

# FEHÉRVÁRI LEÁNYOK

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
3 évre 3 K 60 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

# NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
CSEHNYI 202.  
Egyes szám: hétköznap 2 f.  
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## Fehérvári leányok

hozzátok írjuk e sorokat. Töltek kérünk valamit. Egy kis fáradságot, egy kis közreműködést, hogy hősiesen küzdő katonáink karácsonyára minél több pénz gyűljön egybe. Fehérvári leányok, ti már sokszor bebizonyítottátok, hogy ügyességtekkel, lebilincselő kedvességtekkel, csicsérgő ajkatokkal, leleményességtekkel bámulatos eredményeket értek el, ha a közjó, a társadalom oltárára, a szenvedő embertársak részére kellett ajándékot, segítséget hozni. Vöröskereszt, mentők, tüzoltók egyesülete a megmondhatója ennek.

Hát most mi kérünk benneteket. A hideg fagyos télen orozzlánként küzdő magyar testvéreink nevében kérünk titeket. Az édes hazáért küzdő katonáinknak, amennyire lehetséges, boldog karácsonyt kell szerezni. És kis karácsonyi meglepetéssel kell tudtukra adnunk, hogy mi itthon rájuk gondolunk, értük aggódunk. Szeretjük őket, keblünkre öleljük, mindent megteszünk értük. Ezért rendezünk tárgysorsjátékokat, hogy mindenkinek alkalma legyen filléréivel kimutatni szeretetét a mi katonáink iránt. Hogy minél több gyűljön egybe, hogy valamennyinek jusson egy kis karácsonyfia. Ugye sirna a lelkiünk, elszorulna a szívünk, ha panaszt hallanánk a havas harctérről, hogy könny csurgott a katona szeméből, mert nem gondoltak reá?

Fehérvári leányok ezt mi nem tudnók elviselni. Holtunk napjáig bántana bennünket a lelkiismeret. Nem is fog ez megtörténni. Eljöttök ugy-e fehérvári leányok a szerkesztőségünkbe, a retikülbe csusz-

tattok egy csomó sorsjegyet, hogy a ti ügyességtek, buzgósgátok huszfilléresekké változtassá, amelyek melegíteni fogják a katonazimankós karácsonyát? Micsoda boldog érzés lesz szent karácsony ünnepén az a gondolat, amely a harctérre repül, aki elmondhatja akkor,

hogy ő is szerzett egy kis karácsonyi parazsat, amelynél a mi fiaink hidegszűrt arca felvidül s örömkönnyű lopózik szemükbe.

Fehérvári leányok ezt a kis áldozatot ugy-e bár megteszitek? Várunk benneteket.

## Nehéz útegelink nagy sikere.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából)

Hivatalosan jelentik a sajtóhadiszállásról: A most folyó harcokban nehéz tűzéraégünk hatása ismét a legteljesebben bevált. A sok fogoly beszéli, hogy nehéz útegelink tüzelése borzalmas és megrázó volt. A lecsapó súlyos bombák mint rókalnyakból űzték ki minden irányban az oroszokat. Mindenesetre megállapítható, hogy nehéz tűzéraégünknek lényeges része van a sikerben.

## Elsülyedt

angol hyperdreadnought.

Biztos forrásból származó hír szerint az Audacious nevű angol hyperdreadnought október 28-án vagy 29-én Irország északi partján a tengerbe futott és elsülyedt. Az angol admirális az eseményt szigorúan titkolja, nehogy az országban emiatt izgalom támadjon.

## LEGÜJABB.

Békeáramlat Szerbiában.

Südslavische Korrespondenz jelenti Szalonikiból:

Tökéletesen megbízható nesi forrásból a hír jött, hogy az osztrák magyar csapatoknak előnyomulása Szerbiában egy lakosság mint a szkupstina-képviselők körében igen leverő hatást keltett. A nép között mind erősebb lesz a béke utáni vágy, sőt az ellenzéki képviselők is amellett vannak, hogy Szerbia fejezze be a háborút és külön békét kössön.

A radikális párt tagjai ezt hevesen ellenzik, minthogy Szerbia vállalta a kötelezettséget hogy Oroszországgal és többi szövetségeseivel együtt a nagy világháború végéig kitart.

## SIKEREINK A KÁRPÁTOKBAN.

### Hadakozás szárazon és vizen.

### Békeáramlatok Szerbiában.

#### Német harcok.

Angol hajók tegnap is megjelentek a flandriai tengerpart közelében és bombázták Lombardzydet és Zeebrückket. Csapatunkban csak kevés kárt tettek de több belga lakost megöltek és megsebesítettek.

Nyugaton lényeges változás nem történt.

A keleti hadszíntéren a helyzet még nincs tisztázva. Kelet-Poroszországban csapataink tartják magukat a tavak mellett és a tavaktól északra levő hadállásokat.

Lengyelország északi részén az ott folyó súlyos harcokban még nincs döntés. Lengyelország déli részén Czenstochova környékén áll a harc. A déli szárnyon, Krakótól északra, a támadás előrehaladt.

Az a hivatalos orosz jelentés, hogy Liebert és Pannevitc német tábornokokat Kelet-Poroszországban elfogták, tisztára koholmány. Az előbbi Berlinben van, a másik csapatai élén. Kelet-Poroszországban hosszabb idő óta egyikük sem volt.

#### Elsülyesztett német tengeraltjáró hajó.

Az angol admirális november 23-iki hivatalos jelentése szerint egy előőrsön levő angol hajó Skótszág északi partján elsülyesztette az U. 18. német

tengeraltjáró hajót. A Router-ügynökség jelentése szerint a Parry nevű angol torpedóuzó, a tengeraltjáró hajó három tisztát, 23 matrózát megmentette. Egy matróz a vízbe fullt.

Bencke, a tengerészeti vezérkar főnökének helyettese.

#### Szerbiában.

A szerbek Valjevóból kiűzetvén, újabb ellentállást kísérelnek meg. Mint azt azonban a Potiorek-féle kommuniké is jelentette, sikerült őket az egyik meggyőzött állásukból újra kivenni. A szerbeknek ebben a helyzetben már csak egy védelmi vonaluk van. Ez a védelmi vonal Valjevo és Arangyelovác között van. A szerb főcsereg ugyanis Arangyelovác felé vonult vissza, ahol utolsó ellentállást kísérel kifejtetni. A szerbek maguk is tisztában vannak azzal, hogy csapatainknak ellentállni nem tudnak és egyetlen egy dologban reménykednek még abban, hogy az oroszok tudják váltani ígéretét és segítséget tud nyújtani nekik. Ezért nuzzák-halogatják a dolgokat és mindenáron időt akarnak nyerni. A mi feladatunk ezzel szemben az, hogy a legelőrébb idő alatt döntésre vigyük a dolgot, lehetőleg még a nagyon nagy téli hidegek előtt.

**SÖVEGJARTÓ** vaszonaruhaza, Barátok épülete.

**Nagy választék**

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

00001168

## Mária testvér.

### Németek botránykozása.

Tegnap vazérickünkben kel-  
lőleg méltattuk a Lípótváros és  
a Vigszínház arcpirító gyalá-  
zatosságát: a Mária testvér című  
darabot. Az angol-zsidó írónak  
förtelmes szemtelensége és a  
Vigszínháznak minden kereszté-  
ny embert felháborító eljárása  
ma olyan helyen keltett meg-  
botránykozást, honnan alig  
vártuk.

Mint az *Alkotmány* tegnapi  
száma írja:

„Igen előkelő porosz körök  
kérdést intéztek a budapesti  
német főkonzulhoz, hogy vaj-  
jon lidomosnak találja-e, hogy  
a német és magyar fegyver-  
barátság fontos megnyilat-  
kozásának idején magyar szin-  
padon oly angol darab kerül  
színpadra, amelyben porosz ú-  
nuskok lépnek fel gyalázatos,  
a katolikus érzületet sértő s e-  
rebben.

A botrány tajtékja tehát tul-  
csapott hazánk határain. Míg  
hős fiaink becsületet, tisztessé-  
get szereznek a magyar névnek  
addig a Vigszínház ezt a dicső-  
séget mocskokba fullasztja. Iga-  
zán ideje, hogy a rendőrség  
keze vegye le a pornográf szin-  
ház műsoráról a felháborító  
tendenciájú darabot.

Csernoch János biliboros her-  
cegprimás a mélyen sértett apá-  
cákhoz a következő levelet in-  
tézte:

„Olvastam és teljes mérték-  
ben helyeslem a budapesti  
szerzetes főnököknek tiltako-  
zását Knoblauch „Mária test-  
vér“ című darabjának elő-  
adása ellen. Jogos fájdalom-  
kat átérzi az egyház, sőt az  
egész magyar tisztességes tár-  
sadalom. Mert minden jóér-  
zésű szív felháborodik rajta,  
hogy a háború és pusztító  
betegségek idején perverz  
mulatságot keresnek azoknak  
kigunyolásával, akik nemcsak  
a sebesülteket, hanem a ra-  
gályos betegségekben szendő-  
ket a legcsodálatosabb önfel-  
áldozással ápolják. Lelkemben  
különösen nagy a keserűség  
ha arra a versenyre gondo-  
lok, amelyben a nővérek csak  
néhány héttel ezelőtt a ka-  
tonai kolerakórházakba jelent-  
keztek. Meg vagyok győződ-  
ve, hogy a székesfőváros kö-  
zönsége sokkal finomabb ér-  
zésű, semhogy a legideált-  
sabb keresztény erények ki-  
csufolásában örömet lelné. A  
szerzetesnők szimplélen és a  
haláljától féltető seregét csak  
többnyire felmagasztalhatja a

gyalázkodás azok részéről,  
akik nem tudják, mit csele-  
kesznek. Gratulálók a nővé-  
reknek, hogy méltókká lettek  
Jézus nevéért gyalázatot szen-  
vedni. A budapesti katolikus  
társadalomnak hangos mo-  
mento ez a goromba öklelés.  
Mikor a közös harc a hazá-  
 minden fiát testvérré avatja:  
miért merik éppen a kato-  
likus apácákat bántani, akik  
nemcsak katolikusok, hanem  
nők is? Miért? ...“

A felháborodás, amit ez un-  
dorító darab szüneteltetése ki-  
váltott és az ellene megnyilvá-  
nult általános tiltakozás nem  
maradt eredménytelenül. A „Ma-  
ria testvér“ t a Vigszínház igaz-  
gatósága levette a műsoráról s  
a még kitűzött előadásokat sem  
fogják megtartani.

### Levél a színházról No II.

Tekintetes Szerkesztőség,  
érdeklődéssel olvastam színtü-  
rovatukat, mert tudom, hogy a  
magyar színészet az utóbbi ész-  
tendőkre eléggé el nem ítélhető  
félreutjai ellenére is, mekkora  
magyar kulturértéket képvisel.  
Szívesen hordom a jó fiúknak  
sorsát is, akik hogy miből élnek  
meg mostanság, azt csak az a  
jó Isten tudja aki az ég mada-  
rait és a mezők liliumait ru-  
házza.

Elolvastán tehát az „egy vá-  
rosaty“ és a szerkesztőség kö-  
zött kitört színtü-rovatuk-  
ságot, nem tudtam a gondolá-  
tot elhárítani, hogy mindakettőt  
tisztá, jó szívből íródott. Mind-  
egyik segíteni akar a színésze-  
ken. Az „egy városaty“, csak  
azt ellenzi, hogy a segítségnek  
oroszlámrésze ne jusson az  
ugyis jobban táplált sziniga-  
zató marokba. Amit én is igen  
helyeslek.

Jó emberekről és jó szívről  
lévén szó — ugy gondolom —  
nem lesz nehéz az ellentétek  
kerítését ledönteni. A szerkesz-  
tőség, az „egy városaty“ és va-  
lahány nem táplósszívú ember  
van a városban, mind mege-  
gyezik egyben. Abban, hogy a  
színházi bért, ami most a szí-  
nészek kínos keserves keresete  
szégyen és gyalázat volna ös-  
kronázó városunktól bezse-  
belni. Igaz, hogy az a pár ko-  
rona jogos jövedelme a város-  
nak, de csak akkor, ha a színé-  
szek működnek és nem man-  
nak főnkre. Már pedig az a  
napi 30 korona, ami a városnak  
potomság, az jelenleg a szegény  
színészek borból nyuz le egy  
darabot.

Én tehát, hogy ne a sziniga-  
zátónak jusson az a pénz, amit  
a színészek keresnek és ami  
jog szerint a várost, méltányos-  
ság és emberiség szerint a  
színészeket illet: egy indítvány-  
nyal bátorodom kiállani. Ne

engedje el a város a színházi  
bért, hanem fizetesse be a vá-  
rosi pénztárba. Viszont azonban  
nincs akadálya, hogy a város  
ugyanazt a pénzt vissza ne ad-  
ja a színészeknek. A börtöl ösz-  
szegét mondjuk havonta két-  
szer utalja át a város a szinü-  
gyi bizottságának. Az a bizottság  
pedig ossza szét a színészek és  
csak a színészek között belátása  
szerint.

Ez a városnak sem kerülne  
semmibe. A színészeket is se-  
gitve lenne. És azt hiszem,  
hogy így megszavazhatná az  
indítványt az „egy városaty“  
is. Nagyon szeretném hallani  
indítványomról az előttem szó-  
lók véleményét.

— más.

## HADIKÖLCSÖN

Az 1700 lelket számláló tiszta  
magyar földműves falu, Csáthberény  
megmutatta, mint kell áldozatot  
hozni a honért, mint kell sietni az  
utolsó fillérrel is a haza segítségére  
amikor összes vagyonát, 70 ezer ko-  
ronát jegyezték hadikölcsönre.

Pusztárvámon 47 300 koronát je-  
gyeztek az országos közp. hitelszö-  
vetkezet útján a magyar Államköl-  
csönre; amely összegből 1000 ko-  
ronát a község, 1000 koronát a hi-  
telszövetkezet, a többi egyesek je-  
gyeztek.

Dunapentelén eddig 240.000 ko-  
ronát jegyeztek; ujabban törént  
jegyzésekkel, negyed millió korona  
körüli jár a jegyzés.

Megjegyzem, hogy a község 4  
földesura nem jegyezték nálunk,  
hiszen Budapesten, így az érdem  
a helyből kistökéséké.

A főgimnázium ifjusága a hadi  
kölcsönre. A főgimnázium ifjusága  
az igazgató buzdítására lelkesen ka-  
rofta föl a hadi kölcsönt s a ma-  
gaszatos célra tisztán gyűjtés útján  
700 koronát jegyezték.

A hadikölcsön mint illetékes he-  
lyen megállapították, meghatalja az  
egy milliórd. koronát.

## KATONÁK

### karácsonya.

Tárgysorsjátékunk céljaira ma a  
következő adományok érkeztek:  
Látics György pázmándi plebános  
ezüst kupaku nagy tajt-pipe. Ge-  
bauer testvérek 1 üveg finom psza  
gő. Schmölcz Erzsike és Mariska  
4 drb bőrcigarettatárca. Fülöp Ist-  
ván plebános Tolstoy „Háború és  
béke“ című 3 kötetes, és Dumas S.  
a „Kamillás hölgy“ című 1 köte-  
tes művét.

Horváth József 1 disztójást és 1  
koronát, Vendég Kálmán főgimná-  
zium IV. o. tanuló 1 babaágyat,  
virágvázaikat és 2 tárcát ajándéko-  
zott a katonák karácsonyára.

Kecskés Margitka és Ilonka igen  
szép disztójátékot hoztak a kato-  
nák karácsonyára.

Anlafut Pannika remek szép kézi-  
munkáját ajánlotta fel a tárgysors-  
játékra.

SORSJEGYEK a katonák kará-  
csonyára az összes trafikokban,  
papírkereskedésében és az Egyház-  
megyei Könyvnyomdában kaphatók.

## A sebesült hősökért.

A harctérről érkező sebesült ka-  
tonák szeretetteljes felkarolásának  
gondjában immár az egész megye  
közönsége osztozik. Székesfehérvár  
népe már bőven kivette részét a  
haza oltására hozott áldozatokból,  
most a vidék mozdult meg, melynek  
fiái szintén résztulnek a székesfe-  
hérvári Vöröskereszt gondozásában  
s elhalmozza az áldozatkész szer-  
tet cselekvéseivel a sebesült kato-  
nákat. A helybeli pályaudvarra na-  
ponta átlag 5—6 száz sebesült ér-  
kezik, akiknek nagy gondot igénylő  
állásában versenyeznek a megye  
közönsége. A nép, az egyszerű nép,  
aki a legtöbbet veszít, a legtöbbet  
vértik a háboruban, ő éri csak  
igazán, ő jelleményes leginkább  
abban, hogy a szeretet, az áldozat  
cselekvéseivel győgyítsa a háboru  
sebeit.

Erkezik mindenféle szeretet adó-  
mány, elsősorban élelem. Csirke,  
tojás, tésztanemű (bukta, kalács,  
pogácsa, kenyér), husnemű, zsir,  
tejfél, turó, vaj, zöldségemű, bab,  
krumpli, káposzta, gyümölcs, befőtt,  
méz, bor, rum, liszt, dara, s. b. Min-  
dent szeretettel ad a jó nép, amik-  
en edományozása nem nagy szük-  
séget jelent a házban s amiben  
megleli tárgyát a találékony szer-  
etet.

Vértesacsán Dr. Schöderbeck  
Alajos plebános közreműködése  
folytán szintén nagyszabású gyűj-  
tés volt. Kapott a vasúti Vöröske-  
reszt 3 zsák babor, 9 zsák krump-  
lit, 7 zsák káposztát, nagymennyi-  
ségű tésztaneműt, kenyert, zsirt,  
befőttet, 36 tojást és 190 koronát.

Seregélyesről Dabrcenyi Gyula  
plebános és édesanyja, özv. Dabre-  
cenyi Gyuláné ügybuzgalma foly-  
tan érkezett 80 kiló tésztanemű,  
kenyér, továbbá nagymennyiségű  
stlthus, álcscirke, turó, befőtt,  
gyümölcs, káposzta. A szép küldé-  
mény összeállításában résztvett Se-  
regélyes egész kath. népe.

Nádasdlányból kapott a va-  
súti Vöröskereszt 14 fának, 6 nyu-  
lat s gróf Nádasdy T. más kertá-  
szetből egy kocsi zöldségeműt.  
A küldeményt nagyrészt Sebastyán  
József házikáplán ügybuzgalma-  
ból kifolyólag kapta a vasúti Vörös-  
kereszt.

Agárdról Frank Gézáné urhölgy  
küldött ujabban 6 drb. sült csirkét,  
egy véka pogácsát, 15 drb. tojást,  
20 l. tejet, rumot.

Bodajkról Sinkó Mariska és Ná-  
meth Mariska gyűjtés 80 kg. bab,  
36 tojás, 2 zsák burgonya, 1 véka  
gyümölcs és 640 K.

Szörme garnitúrák, (colye és mouf).

Női szörme és nemez kalapok s hozzá díszek, legolcsóbbak **NOFITZER-nél.**

**Sárkeszirol** Sinkó Mariska és Németh Mariska gyűjtése: 48 tojás, 64 kg. bab, 1 és fél zsák burgonya, 2 véka gyümölcs.

**Pátáról** Sinkó Mariska és Németh Mariska gyűjtése folytán kapott a vasúti Vöröskereszt 89 tojást, 40 kg. babot, 2 zsák burgonyát, 4 kg. turót, 1 véka gyümölcsöt, 6 liter bort.

**Szabadbattyánról és Sármentéről** ugyancsak Sinkó Mariska és Németh Mariska gyűjtése után 57 tojást, 3 zsák burgonyát, 30 kg. lisztet, 2 véka gyümölcsöt, 2 kacsát, 34 kg. babot és 47 K t.

**Máriamajori** cselédség gyűjtése 30 kg. bab, 2 zsák burgonya. (Folyt. köv.)

## HIREK.

### HARCILAS DAL.

(„A péskai cigánysoron” dallamára)

Mely így kezdődik:

Szerbiának határában

Nagy az agyudörgés,

De sok ember nem is tudja,

Mi is a szenvedés.

Széttekintek nem látok mást

Hottal sebesültek,

Patakknál árad a vére

Minden sebesültek.

Gyere pajtás, vigy el engem,

El a segélyhelyre

Hogy az orvos bekötözzön,

Ne folyjon el vérem.

Bekötözve, megpihenve

Letesznek a földre

Rágondolok néha-néha

Szép szülőföldemre.

Áldja Isten bajtársaim

Kik tovább szenvedtek

Bármily nehéz is a helyzeti

Ne engedj a szerbnek.

A hazának becsületét

Dicsőn megvédjétek

A magyarok süjt kezét

Érezzék a szerbek.

Vége.

Irtam én L. Nagy Imre tizedes 1914 október 18-án a harctéren 29-ik komend gyalog ezred III-ik gép-f. osztag.

L. Nagy Imre tizedes a Vörösmartykór börténében fekszik sebesülten.

— **Értekezlet a drágaság ellen.** Az élelmickek drágasága és a városunkban sajnos lábra kapott élelmi uzsora elleni védekezés tárgyában 1914 évi november hó 29-én azaz vasárnap d. u. 3 órakor a városház tanácskozó termébe dr. Saára Gyula polgármester értekezletet hívott egybe. Az értekezlet nagyfotosságúnak és igen érdekesnek ígérkezik.

— **A Jézus Szíve templomban,** amely most a Paulai sz. Vincze nővérek gondozása alatt folytatja a viziváros katolikusainak lelki gondozását, f. hó 26 és 27-én rendkívüli ajátosságokat tartanak. A Paulai sz. Vincze nővérek ugyanis, a „csodás-érem” emléknapiját, mint az ő napi ünnepeket szokták megülni. Az istentiszteletek sorrendje a következő: csütörtökön d. u. 6 órakor litánia, — pénteken

reggel 6, 7, 8 és 9 órakor szentmisék, d. u. 5 órakor litánia. Pénteken reggel a 7-órás szentmisét dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök ur tartja.

— **Halálozás.** Öszinte részvétellel értesülünk, hogy Janny Rezsó, a főhercegi uradalom nyugalmazott kormányzója Budapesten meghalt. Az elhunytat kiterjedt rokonsága, Janny Ferenc ny. plebános pedig fivérével gyászolja.

— **Sebesültek jöttek.** Tegnap reggel ismét tekintélyes számú csapata érkezett hozzánk azoknak a derék hőseinknek, kik áztak, fáztak, fáradtak és vértüket hullatták édes hazánkért. Az északi harctérről jöttek számszerint 360-an. Itt helyezték el őket a helybeli kórházakban.

— **Egy üdvös miniszteri rendelet.** Mint értesülünk, a belügyminiszter az egész ország területén felhívta a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy szigorúan őrizték ellen, vajon a kórházi élelmiszert szállítottok lelkiismeretesen teljesítik-e kötelezettségeiket, mert értesülése szerint az ország több városában visszaélések történtek e téren, amennyiben a vállalkozók rosszabb an kisebb adagokat adnak, mintaminőkért a díjat kapják.

— **A liszt keveréséről szóló rendelet módosítása.** A polgármesteri hivatalhoz tegnap táviratit a következő rendeletet vetjük: A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter a mai napon értesítette az iparhatóságokat és a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy a liszt keveréséről szóló november 8-iki 8317 M. E. számú rendeletet a legközelebbi napokban kibocsátandó egy rendelet akként fogja módosítani, hogy a liszt előállításával nem foglalkozó iparosok és kereskedők a raktáron levő régi lisztfajtákat november hó huszonötödike után is bizonyos újabb átmeneti idő leteltéig még eladhatják. Ezzel elenyészik a lisztkereskedők ama sérelme, hogy a raktáron levő lisztkezelelteiket nem bocsáthatták volna forgalomba november hó 25-ike után. Viszont joggal elvárható most, hogy az ezen a címen erőszakolt liszttráditásnak vége legyen.

— **Sóhlány fonyogot.** A polgármester úgy értesültek, hogy Székesfehérvárott a sókészet kifogyóban van. Nehogy sóhiány álljon be a városban, a polgármester táviratozott a kereskedelmi miniszterhez és a magyar államvasutak igazgatóságához, hogy vagont adjanak megfelelő mennyiségű só ideszállítására.

— **Katonáknak.** Scheyer István főgimnázium IV. o. tanuló a „Zászlónk” 3 évfolyamát adta a katonáknak.

— **Kevés szódavíz fogy.** A székesfehérvári vendéglősök és kávéások szikvizgyár szövetkezete kérvényt adott be a városhoz, hogy a szikviz fogyasztási adóját újból rendezzék, mert jóval kevesebb szikviz fogy s így azt az általányt nem fizethetik amit eddig fizettek. Ajánvadamli bizottság f. hó 26-án d. e. 10 órakor tárgyalja a kérelmet.

— **Amerikai pénz a székesfehérvári katonák családjainak.** Amerikában élő véreink hazagondolnak magyar testvéreinkre, Perth-Amboyban magyar Grósz Eerenc plebánns 1000, egyezer koronát gyűjtött a székesfehérvári katonák özvegyeinek és árvaínak. Megható ez a hazafias érzés idegen fölön.

— **Kolera Erdén.** Erdén négy koleraeset fordult elő. Az előjáróság minden óvintézkedést megtett. Dr. Lauschmann Gyula vármegyei főorvos ma Erdre utazott, hogy a további intézkedéseket megtegye.

— **Csak egy cigarettát!** Szakáll Gizuka 300 drb. cigarettát, Schmidt Erzsike és Mariska 100 drb. cigarettát adtak a sebesülteknek.

— **A szegény gyermekek felruházása** Csákszerű kegyes urnője gróf Merán Jánosné harminc szegény gyermeket ruházott fel a tél hidege ellen csizmával, cipővel és melegruhával. Aldja meg érte a jó Isten.

— **H ősegélyzőknék.** A szefehérvári hadsegélyző hivatalba Knazovitzky Béla keresk. 24 személyre való melegruhát összesen 192 drb. küldött be. Az értékes, szép ajándékért köszönetet mond a szefehérvári hadsegélyző bizottság.

— **A Hadsegélyző Bizottság feladatlagos kimutatása.** (Folytatás.) Tépést, szőrmét, kezyit, cipőt adtak: Meszlery Béla báránybőr bélés, Herendi Vilmosné, Káldor Jenőné, Koronaffy Károly, Pál N-né, Kékessy Lászlóné, Franck Gézáné Agárd 7 darab bárány bőr. Havranek Vilma 28 darab nyulbőr, Lövy Gyuláné, Thom Emma N. N. Varga Karolin, Wurm Szidónia Hoffmann Lajos, N. N. Kis Antalné szőrmé, Vermes Mihály, Takács Jakabné, Baranyay Gyuláné, bunda hőcspő, Kégl Miklósné, Fa Rózsika, Láber Józsefné, Wiener Árminné, Lungér Gizella, Menhelyi Gyermek.

Élelmiszert adtak: Ravasz növérek 8 üveg paradicsom, 10 üveg befőtt, 1 üveg lekvár. Udvardy János Csákszerűny 5 zsák burgonya, 1 zsák szeder levél, Balla Sarolta 1 zsák burgonya, 1 zsák bab, 1 üveg méz, Tóth Kálmánné Gárdonyi 1 zsák burgonya és 1 zacskó bab, Aulich Gyuláné 1 üveg lekvár. Pamutot adtak: Id. Almásy Jánosné 1 kg. Hirsch Kornélia flanelt, Kira Ilona tanítóné Kis-Cserpuszta.

Készpénzt adományoztak: Tanárok és árvák segítő egyesülete 100 K. 17. honvéd gyalogezred III. népfelkelő ujoncszakasza a hadbevonultak családtagjainak segélyezésére 35 K. Biró János és neje koszorumegevéltása 5 K. 17. honvéd gyalogezred II. pótzászad IV. szakaszának legénysége a hadbavonultak és elesettek családtagjainak segélyezésére 11 K 70 f. Molnár Bal 10 K. Medgyessy József 5 K. Székesfehérvári kir. törvényszék, járásbíróság és ügyészség október havi fizetésének 1/4-a 119 K. 25 f. Özv. Holcer Jánosné Bánd 20 K. Gömbös Zoltán Mór 10 K. 17. honvéd gyalogezred pótzászadának legénysége a hadbavonultak családtagjainak segélyezésére 99 K 90 f. A ciszt. r. kath. főgimnázium tanári kara 70 K. Brunbaum Benedekné Nagyerkátka 20 K. Péchner J. Herczegfalva 4 K. Leopold Gusztávné Szentágota 100 K. Ruzskay Istvánné 20 K. Lukács E. Lajos 20 K. Mohai ref. egyház porsely gyűjtése a sebesültek részére 12 K 32 f. Tóth István 2 K. 17. honvéd gyalogezred III. pótzászadának legénysége 190 K. a II. pótzászad legénysége a harctéren elesettek özvegyei és árvái segélyezésére 43 K. gyűjtöttek. Ugyan e célra a 17. honvéd gyalogezred pótzászadálj mesteremberei 14 K-t gyűjtöttek. Unitárius egyház Polgárd 8 K. Jenisch Ádám Sárosd 5 K. Balassa Sándorné Koszoru szalgárt 10 K.

dr. Riffer Géza koszorumegevéltás 15 kor.

A katonák karácsonyi ajándékára adakoztak: Grundböck Anna, Koller Józsefné, Fűzy Árpádné, Özv. Botka Antalné, Máté Ferenc és neje, Streit Mária, Radó Tamásné, Asztalos Gyuláné, Armuth, Krausz Samuné, Páfi Erzsébet Pákoz, Mózer Károlyné, Schmidt Mórné, Lechner Péterné, Pisky Lászlóné, Csemay Mariska, Majer Antalné, Répászky Ferenc Bakony-sárákány, Marosi Józsefné, Lövinger Gyuláné, Pető Miksané, Langraf Gáborné, Kerestury Ödönne.

Kötött és egyéb melegruhát adományoztak: Anyán Sándorné, Franck Gézáné, Vöröskereszt: Egytel, Özv. Havranek Jánosné, Hoffmann Lajosné, Hamvassy Thimerné, és Lénerdt N-né, Zilzer Manóné, Steiner Piroksa, Felsőbb leányiskola, Herczegfalva község, Fatkas Gyula, Özv. Schiffer Imréné Kaltenacker Mártonné, Kégl Miklósné, Eördögh Stefánia, Pisky Lászlóné, Encmann Lipótné, Nem-sur Lajosné, Morgenstern Betty, Berecky Miksané, Felsőbb leányiskola, Dieballa Györgyné, Brabek Mária, Sáy Istvánné, Klein Lajos, Hein Terus, Szűts Gedonné, Gerhauser Vilmosné, dr. Hoffmann Mihályné, Bernstein Róza, Hubert Samuné, Mayer József, Vértés Bözsi, Hankó Oszkárné Lovasbetény, Breuer Bözke, Akóts Jánosné, Egy berlini ur, Langraf Gáborné, Herczeg Sándor, Szabó Gyuláné, Szalay Miklósné, Dr. Tunner Károlyné, Mészöly Józsefné, Nádpalaky Gusztávné, Csajjai Mátó ref. lelkész nejeinek gyűjtése, Csór község, Heinrich Aranka, Ifjabb Windisch Imréné Szerencsenpuszta, Halmos Györgyné és Nagy Benecé, Sári Sára István Sárszentmihály, Any Mihályné Sárszentmihály, Özv. Vértessy Ferencné Bakony-sárákány, Felsőbb leányiskola, Klein Miksané Budapest, Margus Erzsike Budapest, Vogel Alajosné, (Folytatása következik.)

**Hadbiztosítás. A Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazione Generali) hazafias érzelmektől vezéreltetve és hogy a most bevonuló 24—36 éves népfelkelőknek lehetőséget nyújtson arra, hogy családjukról életbiztosítás révén megfelelő módon gondoskodjanak, élet-hadbiztosítási díjait 33% kal leszállította.**

**Székesfehérvár szab. kir. város**

**APOLLO**

**színház**

**Csütörtök nov. 26-án**

Egy napos műsor:

1. Magyar német fegyverbarátság, (akt.)
2. Az új főnök (humoros.)
3. **KATONATITOK.** (dráma 2 felv.)
5. Duci bácsi vasuton, (hum.)
6. **A ÜSSZEESKÜVÖK,** dráma.
7. **A mexikói forradalom.**
- 8.
- 9.
- (Dráma 3 felvonásban.)
10. Dolfi gyomra fáj, (hum.)

— Vett-e már sorsjegyet a katonák karácsonyára?

— **Moz.** Valóban kedves és szenzáció számba mennő műsora lesz csütörtökön a budai úti Olympia mozgószínháznak. E napon kerül előadásra a legújabb filmszenzáció a „Le a férfiakkal” című 4 felvonásos kacagató vígjáték. A szellemes ötletek egész sorozata és a fényes pótműsor igazán feledhetlené teszik ezt az egy napos műsort, amely a fenti napon este 7 és 9 órakor kerül bemutatásra.

**Naponta friss vadak, Pénteken élő ponty és balatonai sültő, legszebb fajgyűmlésük. Gebauer Testvéreknel Telefon 340.**

— **Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált melisszavilág.** Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárában Székesfehérvár Városházánál.

**PIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR**  
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::

**Pörkölt kávékeveréki toló-érhetetlenek! Saját villamos kávénapyörköldé! Telefon 250.**

— **Ne feledkezzünk meg a kór házaikban szenvedő sebesült katonáink karácsonyáról.**

**Kávéházban, vendéglőben, do hánytőzsdékben, fodrásztermekben kérjük a Fejérmegyei Naplót.**

**Ne dobja el kiolvasott újságjait és könyveit. Hozza be a szerkesztőségbe a sebesültek részére.**

## SZÍNHÁZ.

Nov. 24.

**Napsugárkisasszony.** Kedden este kevés számú közönség jelenlétében került bemutatóra a „Napsugárkisasszony” c. angol operett. A darab meséje vékony, de Faludinak a már dícsért kitűnő komikusnak mindvégig kacagató játéka, Réthy Margit, Biller Irén, Aranyosi Nusi énekei s a többi szereplők igyekezte élvezetessé tették az előadást.

**Heti műsor.**

Csütörtök: Mihály pápa leánya.  
Péntek: Napsugár kisasszony.  
(Zóna.)

Szombat: Szibill.

**Az Apolló színház** ma ismét olyan műsorral lép a közönség elé, melynek minden száma szenzáció. A Mexikói forradalom háromfelvonásos a Katona titok 2 felv. és az Őssebeskűvők című drámák mind a mai kor aktuális képei. Ezenkívül egy egész csomó vígjáték tölti be az előadást. Pénteken és szombaton egy nagyszabású film a Nilus királynője kerül bemutatásra. Jegyek előre Krausz Verona tőzsdéjében válthatók.

**Szerkesztői üzenet.**

**Hejben.** Erdőse époly indiszkrét, mintha egy hölgyöt ezt kérdezné, hogy hány éves. Ne legyen kíváncsi. Epen az nem, akire gondol.

**M. A. Köszönjük a figyelmeltetést.** Kezdeti fogva tartásunk a nyerevénylágyakat kiállítani. A Nádor-utcai L. Chmann-féle drogeriában lesznek kiállítva egy hét múlva, a mikorra az összes tárgyát egybe gyűltnek.

**B. A. Vidékre is szívesen küldünk sorsjegyet, csak tessék a pénzt előre beküldeni.**

**Tudnivaló.** A hadfelszerelési gyárak a hadsereg szükségleteit állítják elő. Ilyenek nálunk a weni hadszergyár (Arsenal), a pilisni Skóda-féle, a budapesti és steyeri fegyvergyárak, a wöllersdorfi kincstári és a csepeli Weisz Menfréd féle löszergyárak, a hinterbergi, liehtenwölli és a pozsonyi magánlövőszergyárak, az újpesti Wolfner féle bór-neműgyár stb.

## A kyburgi kísértet.

Kegény a német lovagkor

**TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZÉKEINEK**  
korából.

A Fejérmegyei Napló számára Dörle A.  
nyomán írta Diabolo.

(105)

Oh szerencsétlen hazám! Mi lesz belőled, ha hamarosan gátat nem állítanak a pusztító árnak? A nemesek kihalnak, a várak rablótanyákká lesznek, a népet kifosztják, elnyomják, a termő föld, hegy és völgy pusztasággá válik. Hol lesz akkor a dicső nagy ország? Csak mesélni fognak róla utódaink.

Hányszor könyörgöttünk jó császárnakunk, hogy segítsen meg bajunkban s ő át is látta, sőt ma már meg van róla győződve, hogy a Vehme lesüllyedt egykori dicső hivatása magaslátáról, hogy a vallás, az Isten neve ma csak a rablók, a tolvaj köpenye, mellyel álváló alakját rejtegeti. Miksa császár ezt állítja, hiszi de tenni nem mer, fél! Fél a Vehme titkos és nagy hatalmától és trónjairól reszke. Pedig a Vehme nem is olyan hatalmas ám. Mi tudjuk, hogy a Vehme hatalma nagyon süppedékes talajon nyugszik. Nem erőskező emberek a vérirak, hanem erkölcsstelen züllött lovagok, kik örökös dörzsölésbe elpuhultak és kiknek csak féltelmes nevük ad hatalmat.

Ha a mi felséges császárnk ezt tudná és tudná azt is hogy legalább ugyanannyi derék lovag állana a háta mögött, mint ahány gazember ellene szegülne, akkor régen eltörtölte volna már a titkos vértörvényéseket.

Testvérek! Mi a császár hibéresei vagyunk, nekünk kötelességünk a császárt megvédeni, jogunk a hazát a romlásától magóvni, még utolsó csepp vérünk árán is. Ezért hát kössünk szövetséget, szent szövetséget, melynek kezébe aztán a Mindenható Isten az ő boszuját! Elég volt! A pohár csordultig van a boszu ideje elérkezett és dereng már a szebb idők hajnala. Kardunk lesz az ostar, melyre Isten áldását kérjük, hogy rendet teremthessünk vele újból e hazában! Most vagy soha! A Vehmének pusztulnia kell! Kezdjük el Isten nevében a harcot és miénk a győzelem! Hálás lesz irántunk ezért a császár, az ország és a késő utókor is áldani fog minket!

Am, testvérek, hadd hasson szavamnál százszor jobban rátok egy ember, egy derék lovag látása, kit a legtöbben jól ismertek s kiről vagy hisz esztendeje mindnyájan azt hittük, hogy meghalt. Az ő megjelenése bátorokat tüzet lángra éleszt és ő vezesse aztán seregünket a vértörvényésekké ellen!

Folyt. köv.

**Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadó hivatalnak.**

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ  
— BUDAUT 3. —

## CSÜTÖRTÖKÖN

november hó 26 án  
egy napos (vigetély)

.. műsor ..

**Le a férfiakkal!**

Gaumont filmgyár leg-sikerültebb 4 felvonású műsora ..

**Fényes humoros pótműsorral.**

2 előadás este 7 és 9 órakor.

## APRÓHIRDETÉSEK.

**Erett trágya** (6bb. kocsival Felső-Királysor 6. szám alatt megegyezés szerint eladó.)

**Új havvéd-tiszt kard és zubbony** eladó. Budai-ut 26/a.

**Egyszeri apróhirdetés** ára 40 fillér, vastag betűkkel 80 fillér.

**Kötszobás utcai lakás** mellékeltyiségekkel és 2 udvari egyszobás lakás azonnal, esetleg február 1-ére kiadó, Malom utca 35. sz. a. Tudakozódni Zámoly-utca. 24. sz. alatt.

**Gyermekköcsik** különféle kivitelben jutányos árban Gerendai Gyula gyermekfelügyelőzetében Kossuth u. 4.

**Szent István-utca 18. szám alatt** (sarokház Uránia palota) modern 3 szobás utcai lakás fürdőszoba és előszobával és mellékeltyiségekkel minden órán kiadó.

**Fiatal színész** délutáni elfoglaltsággal (3—6 ig) bármiféle tisztességes, esetleg irodai munkát keres, Cim a kiadóban.

**A háború kis lexikonja** 40 fillért kapható az Élet nyomdájában Budapest, Damjanich-u. 50.

**Ha venni, vagy eladni akar,** feltétlenül hirdesse az apróhirdetéseiben.

**Dr. Prohászka Ottokár megypőspök beszéde** még kapható a Rotter-féle dohánytőzsdében. Kossuth-utca.

**Ha hirdetőcégeknel vasarol,** hivalkozzék lapunkra.

**PRÓBÁLJA KI a kö- és portmentes**

**CSINGERVÖLGYI**

**kocka- vagy diószenet és meggyőződhetik annak gazdaságosságáról.**

A csingervölgyi szén 100 kg.-ját K 3.-ért házhoz szállítjuk. Ugyancsak házhoz szállítunk egyéb belföldi és porosz szenet, száraz vágott fát és őlfát a legjutányosabb napi árban.

**Klein Márkus fiai fiókja**

Székesfehérvár, Simor-utca 15. Telefonszám: 216.

**PÁRTOLJUK A KATH. SAJTÓEGYESÜLETET!**

Az egyesület célja a kath. napi sajtót és a jóirányú irodalmat föllendíteni, versenyképessé tenni és a legszélesebb körben elterjeszteni. Evégből szellemi és anyagi erőket mozgósít, a kath. társadalmat szervezi és egy **nagy sajtóalap**

létesítésére törekszik. Tagja lehet minden keresztény férfi vagy nő. A rendes tag félévenként legalább 1 K (vagyis egész évre 2 K) tagsági díjat fizet. A jövő tagok sorába tartozik, aki évenként legalább 10 K val járul az egyesület céljaihoz. Alapító tagként szerepel az, aki egyszerre (vagy részletekben két éven belül) legalább 200 K-át áldoz a magasatos célra. **Dísztag** címe illeti meg azt, aki legalább 1000 K-át adományoz a sajtóalap javára.

**Központi iroda: Bpest, IV., Ferenciek-teré 7 V. lőpcső, 1. e.**  
Hivatalos órák ünnepeket kivéve minden nap d. u. 3—6 óra között.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.